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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๕
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๖  เศรษฐกิจพอเพียงกับการพัฒนาประเทศ  
เรื่อง  การพัฒนาท้องถิ่นตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
ชื่อรายวิชา สังคมศึกษา ๖ (ส ๒๓๑๐๒)
 
     กลุ่มสาระสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓
ภาคเรียนที่ ๒
ปีการศึกษา ๒๕๕๙

เวลา ๒ ชั่วโมง

ผู้สอน  นางสาวชนกนาถ แสงทอง

มาตรฐานการเรียนรู้
มาตรฐาน ส ๓.๑
เข้าใจและสามารถบริหารจัดการทรัพยากรในการผลิตและการบริโภค การใช้
ทรัพยากรที่มีอยู่จำกัดได้อย่างมีประสิทธิภาพและคุ้มค่า รวมทั้งเข้าใจหลักการของเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อการดำรงชีวิตอย่างมีดุลยภาพ
ตัวชี้วัด
ส ๓.๑ ม.๓/๒

มีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาและพัฒนาท้องถิ่นตามปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. ระบุปัญหาด้านเศรษฐกิจในชุมชนของตน และวิเคราะห์แนวทางการพัฒนาท้องถิ่นตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ( K , P )
2. สนใจใฝ่รู้ เรื่อง การพัฒนาท้องถิ่นตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ( A )
สาระสำคัญ

การพัฒนาประเทศที่ผ่านมามุ่งเน้นการขยายการเติบโตของเศรษฐกิจในภาพรวม และการมีรายได้ที่เพิ่มขึ้นของประชาชน ทำให้ประชากรส่วนใหญ่ยังพึ่งพาตนเองไม่ได้ ต้องพึ่งพาปัจจัยจากภายนอก มีการนำทรัพยากรมาใช้มาก นำสู่ปัญหาความเสื่อมโทรมของสภาวะแวดล้อมและคุณภาพชีวิตของคนในท้องถิ่น ปัญหาท้องถิ่นของไทยในปัจจุบัน โดยภาพรวมแบ่งออกเป็นด้านสังคม เศรษฐกิจและด้านสิ่งแวดล้อม

ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง เป็นปรัชญาที่ชี้ถึงแนวทางการดำรงอยู่และปฏิบัติตนของประชาชนตั้งแต่ระดับครอบครัว ชุมชน จนถึงระดับประเทศ ให้ดำเนินไปในทางสายกลาง โดยการพัฒนาทางด้านการศึกษา สังคม เศรษฐกิจ การเมืองการปกครอง และสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน เพื่อให้ก้าวทันต่อการเปลี่ยนแปลงของโลก
สาระการเรียนรู้
1. ปัญหาท้องถิ่นของไทย
2. แนวทางการแก้ปัญหาและพัฒนาท้องถิ่นตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
4. มีจิตสาธารณะ
สมรรถนะสำคัญ
1. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
2. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)
กิจกรรมการเรียนรู้
• กิจกรรมนำเข้าสู่การเรียน
ครูเกริ่นนำถึงปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงว่าประกอบด้วย ๓ ห่วง ๒ เงื่อนไข และหลักในการแบ่งที่ดินออกเป็นสัดส่วนตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ว่าที่ดินในแต่ละส่วนใช้ทำอะไรบ้าง เพื่อทบทวนความรู้ความเข้าเรื่องปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
• กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
1. ครูอธิบายถึงปัญหาท้องถิ่นของสังคมไทยว่ามีปัญหาอะไรบ้าง และเกิดขึ้นจากสาเหตุใด โดยปัญหาแบ่งออกเป็น ๓ ปัญหา คือ ด้านสังคม ด้านเศรษฐกิจ และด้านสิ่งแวดล้อม 
2. ให้นักเรียนร่วมกันวิเคราะห์แนวทางการแก้ไขปัญหาสังคมที่คุณครูได้อธิบายไป โดยวิธียกมือแสดงความคิดเห็น 
3. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็น ๔ กลุ่ม ตามจำนวนการแบ่งภาคของประเทศไทยตามการปกครอง คือ กลุ่มภาคเหนือ กลุ่มภาคกลาง กลุ่มภาคอีสาน และกลุ่มภาคใต้ เมื่อแบ่งกลุ่มเสร็จแล้ว ครูผู้สอนอธิบายลักษณะสังคม เศรษฐกิจ และภูมิประเทศของแต่ละภาคให้นักเรียนฟังคร่าวๆ เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการวิเคราะห์ลำดับถัดไป 
4. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มนำข้อมูลของแต่ละภาคที่คุณครูอธิบายและความรู้เกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียง ไปวิเคราะห์เพื่อคิดโครงการ ที่จะทำให้ชุมชนของภาคที่ได้รับมอบหมายเข้มแข็ง มั่นคง และอยู่กับธรรมชาติอย่างยั่งยืน ภาคละ ๑๐ – ๑๕ โครงการ 
5. นักเรียนแต่ละภาคออกมานำเสนอโครงการของตัวเอง 
• กิจกรรมรวบยอด
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง การพัฒนาท้องถิ่นตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
สื่อการเรียนรู้
แผนที่ประเทศ (แบ่งภาคตามการปกครอง ออกเป็น ๔ ภาค)
แหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ม.๓
2. อินเทอร์เน็ต
3. หนังสือเกี่ยวกับปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
การวัดและการประเมิน
	เป้าหมาย
	หลักฐาน
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การประเมิน

	สาระสำคัญ
   การพัฒนาประเทศที่ผ่านมามุ่งเน้นการขยายการเติบโตของเศรษฐกิจในภาพรวม และการมีรายได้ที่เพิ่มขึ้นของประชาชน ทำให้ประชากรส่วนใหญ่ยังพึ่งพาตนเองไม่ได้ ต้องพึ่งพาปัจจัยจากภายนอก มีการนำทรัพยากรมาใช้มาก นำสู่ปัญหาความเสื่อมโทรมของสภาวะแวดล้อมและคุณภาพชีวิตของคนในท้องถิ่น ปัญหาท้องถิ่นของไทยในปัจจุบัน โดยภาพรวมแบ่งออกเป็นด้านสังคม เศรษฐกิจและด้านสิ่งแวดล้อม

    ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง เป็นปรัชญาที่ชี้ถึงแนวทางการดำรงอยู่และปฏิบัติตนของประชาชนตั้งแต่ระดับครอบครัว ชุมชน จนถึงระดับประเทศ ให้ดำเนินไปในทางสายกลาง โดยการพัฒนาทางด้าน
	- เอกสารการคิดโครงการ
	- เอกสารการคิดโครงการ
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	ตัวชี้วัด
  ส ๓.๑ ม.๓/๒

	- เอกสารการคิดโครงการ
	- เอกสารการคิดโครงการ
	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์


	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
4. มีจิตสาธารณะ
	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์

	เป้าหมาย
	หลักฐาน
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การประเมิน

	สมรรถนะ
	- ความถูกต้อง
	- แบบฝึกปฏิบัติ
	๑. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
๒. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
๓. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)



ลงชื่อ ..............................................................ผู้สอน

        





          ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
บันทึกหลังสอน

๑.ผลการสอน..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................... 


๒.ปัญหาและอุปสรรค.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 


๓.ข้อเสนอแนะ.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

ลงชื่อ. ...................................................... ผู้สอน
 





         ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
ความคิดเห็นรองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 







ลงชื่อ. ......................................................







( นางพรสิรินทร์ หาเรือนทรง )







รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
